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ELŐFIZETÉSI FIGYELMEZTETÉS. 
Mai számunkkal lapunkra nézve uj évnegyed ve- 

vén kezdetét, kérjük t. évnegyedes előfizetőinket to- 
vábbi megrendelésök megtételére. A lap jövőre he- 
tenként háromszor jelenik meg. Előfizetési ára az 
eddigi: évnegyedenként három forint. 
Az előfizetési pénz kiadónk Stein Jánoshoz uta- 

sitandó, közép-utezai könyvkereskedésébe. 

Holozszvaár, okt. 3-kán. 

(D) A nemzetiség érzelme és hazaszeretet min- 
dig tulajdona volt nemzetünknek, mint tulajdona 
minden nemzetnek, melyet a politikai boldogság s 
anyagi kiterjeszkedő jóllét el nem kényeztetett, cos- 
mopolitává nem tett, melynek feladata a jobbról bal- 
ról reá törő ellenségek közt folyvást védeni, oltal- 
mazni atyáinak tüzhelyét s nemzeti szokásait. 

A hazaszeretet azonban mindig akkor gyul leg- 
nagyobb lángra, ha már a veszély nyakán van a 
nemzetnek. És nekünk nyakunkon volt a veszély, 
ösi országos önállásunkból roppant és elszomoritó 
mérvben visszalöketésünk veszélye. 

Hála égnek e jégvihar nem halálos rombolás 
után kezd már elvonulni felettünk. Adjon az ég utá- 
na szép derüt. 

Ildomosan de elhatározottan folytatták nemze- 
tünk nagyjai a szellemi harczot azon rendszer ellen, 
mely akkora romlásunkat okozandhatta; de azon 
kötelességeket, melyeket egy alkotmányosan kifejlett 
nemzetre a józan értelem parancsol, a legszomorubb 
napjainkban sem léptük át. 

E közben azonban megtanultunk két dolgot : 
azt t. i. hogy mindenek felett szent a nemzeti- 
ség és haza, és azt, hogy e hazát, e nemzetisé- 
get csak a mi vállvetett erönk és tökéletes egyetér- 
tésünk biztosithatja. És nemzeti egyetértésünk tagad- 
hatlanul soha sem volt nagyobb mint most, ez egyet- 
értés széttépte azon östartományi érdekek hagyomá- 
nyait, melyek még a mult évtizedben is hatalmason 
küzdőttek az egység ellen. Ma csak a Királyhágó 
választ el s egyéb semmi. Az erdélyi ifju süvegén, 
az erdélyi nő karpereczénsőt levélpapirosán is éppenugy 
mint a magyarországién, a hazaszeretet emblemája ma 
csak a négy folyam és kettős kereszt, s gyász és 
örömünnepeinken, melyeket megülénk, az egy nem- 
zet szinei uralkodtak. Megtanultuk, hogy csak az 
egység tarthat meg. 

E tanulás mellett egy fényes tapasztalathoz is 
jutottunk. E tapasztalat az, hogy egy nemzethez, 
mely történelmi multjának becsületes vivmányaira, 
szilárdan veti meg lábát, s e reá nézve szent tüz- 
helyért az ész nemes fegyvereivel küzd; egy ily 
nemzethez rokonszenvvel nyujtja barátságos kezét a 
művelt Európa, s önként érzi, hogy testvére azon 
nép, mely századok nehéz küzdelmei között most a 
muzulmánok ellen, majd a reformatio harczain— vé- 
rét dicsően elegyité a testvér népek vérével. 

Magunkra hagyatva ez évtized alatt, forróbban 
éreztük azt mint valaha, hogy szükségünk van má- 
sokra, kik legalább méltányolják politikai felfogá- 
sunkat. Ilyenkor a sziv fogékonyabb a szeretetre, s 
a baráti kézszoritások benyomásai maradandóbb em- 
léket hagynak abban. 

A szeretet öszinteségévelnyujtottuk kezünket a 
közöttünk élő népeknek és köztük azok, kikre leg- 
nagyobb fontosságot helyezünk, férfiasan viszonozták 
e kézszoritást. Nem segedelmet kértünk tőlük, mert 
tudjuk azt, hogy ennyire fejlett nemzet megtörhető 
ugyan egy időre, de el nem veszhet; a mit mi kér- 
tünk : összeérzés, összeszitás, mely az ügy igazsá- 
gát s annak erkölcsi utoni diadalát legbiztosabbá te- 
heti, tisztelete azon történelmi kapcsoknak, melyek 
a magyar királyságot egygyé tevék. 

A tisztelet és szeretet öszinteségével fordultunk 
Európához, az irodalom közvetitése által fölmelegitet- tük multunkat, mely az európai társadalomban he- 
lyünket megállapitotta, föl jelenünk civilisatióját, mely 
nem szégyenül meg a mult idők harczi babérjai mel- 
lett. Es kérdeztük: megsemmisülhet-e e nemzetiség, 

mely ugy létszáma mint történelmi multja s jelenle- 
gi fejlődése által méltó helyet érdemel testvér gya- 
nánt állhatni meg Európa nemzetcsaládjában. Nem 
segedelmet kértünk tölük sem, csak elismerést és 
rokonszenvet. És a mit kértünk, megtaláltuk. Nézzé- 
tek meg az európai cabinetek és hirlapok hangját, 
mely más ez most irányunkban mint volt egy évti- 
zed előtt. Az angol lapokban és meetingeken a ro- 
konszenv meleg hangján szólottak multunk és jele- 
nünkről; a porosz lapok, még a hivatalos lapok is 
elismeréssel s szeretettel nyilatkoztak rólunk; az 
oroszok, az olaszok s Németország művelt gondol- 
kozásun népei lelkesülten irtak rólunk; a francziák 
közt egy kis irodalom kelelkezett a magyar jelen 
viszonyokról és történelmi multról. Költőink művei- 
ről világhirü tudósok irnak biráló és dicsőitő mun- 
kákat, és a férfiak e közös kegyeletét osztani kezdi 
a nőnem; hittük volna valaha, hogy a divat főváro- 
sának Párisnak franczia hölgyei Pestről fognak ma- 
goknak magyar női ruhákat rendelni, hogy a ma- 
gyar női kalap egykor a leghatalmasb franczia csá- 
szárné fejét ékitendi ? 

Ime erkölcsi vivmányunk tagadhatlan; s előbb- 
utóbb annak következményei el nem maradhatnak. 
Vivmányunk az, hogy benn királyságunk kebelében a 
népek egy legnagyobb része mellettünk áll; a kül- 
föld testvére gyanánt tekint. Az volt még a kérdés: 
hogyan fognak kezet nyujtani nekünk a közös ural- 
kodó ház alá történelmileg következett többi tarto- 
mányok, herczegségek, királyságok ? És ime a ma- 
gyar eszme diadala itt is fényesen nyilatkozott az 
államtanács szavazatának többségében. Ausztria, 
Galliezia, Tirol, Csehország, s a tartományok több- 
ségének legconservativabb nagyjai is belátták, hogy 
a magyar királyság jogát megsemmisiteni nem lehet 
és nem kell; és ezeket megelőzte a bécsi journalis- 
tika nagy részének generosus és elfogulatlan maga 
tartása. 

Gyözött igy az eszme, csak az a kérdés minő 
lesz az alkalmazás, s mennyiben lesz tekintet kirá- 
lyi koronánk szorosabb egységére ? 

Akármi lesz sorsunk, őrizzük meg azon érde- 
met, mely nekünk erkölcsi eredményt adott. Szeressük 
a hazát s annak őösjogait, becsüljük Európa népei- 
nek közvéleményét, szeressük a köztünk élő népe- 
ket, még azon kis tamáskodó töredéket is, mely kész 
volt azon királyi koronának, mely alatt eddig élt— 
szent jogát feladni, de szeressük és tiszteljük a kö- 
zös monarchia testvér népeitis, kik irántunk annyi jó 
indulatot tanusitottak. Az eszme győzött, a többi az 
Istené s fejedelemé. 

Gr. Apponyi György beszéde a birodalmitanács 
zárüléseiben (szept. 24.) Kinek, mint nekünk, némielő- 
ismeretek alapján alkalma volt Ausztria benső viszonyait 
megbirálni, s ki e mellett szemei előtt tartja azon viharo- 
kat is, melyek kivülről fenyegetőznek , az egy perczig sem 
kétkedhetik, hogy a segély sürgetős és szigoru kötelesség. 
Annál lélekemelőbb e magas gyülekezetre nézve azon ér- 
zet, hogy alkalom adatott neki a védszerek fölött nyilat- 
koznia oly pillanatban, midőn azok megválasztása a biro- 
dalom sorsára döntő befolyással biír: és senki sem lesz té- 
vedésben az iránt, hogy ez érdek nemcsak a miénk, hanem 
egyuttal Európának, a világbékének és a kereszténységnek 
érdeke is. A nélkül, hogy szavazataink fontosságát tulbe- 
csülném vagy feledném, hogy további felhatalmazás hiányá- 
ban csak saját egyéni nézeteink képviselői vagyunk, mégis 
érzem a jelentőséget, melyet a birodalmi tanácsnak a dol- 
gok állása s az ezekből kifolyó magas hivatás kölcsönöz- 
nek. Tartózkodás nélkül mondom ki itt, hogy ha e magas 
testület küldetésének megfelelni kiván , javallatainak olya- 
noknak kell lenni, melyek Ausztria számára egy boldogabb 
korszak előidézését lehetővé tegyék. Vajha egyesült fárado- 
zásaink és ht odaadásunknak sikerülne az átalános szük- 
séglet azon részét, mely nekünk feladatunk lett, teljesen 
kielégiteni. Ezen szándéktól vezettetve, a legnagyobb fontos- 
ségot helyezem abba, hogy a magas gyülekezet ez elhatá- 
rozó pillanatban minél inkább egyesüljön, és e czélra - 
bár az eddigi viták folytán ugy is nagyon valószinünek 
látszik — én minden erőmből törekedem. 

Uraim ! mindnyájan ismerjük azon bajokat, azon mély 
sebeket, melyekben az öszállam szenved, megvagyunk győ- 
zödve a gyors, gyökeres és elvi segély szükségességéről is; 
mind egyesült, egész lényében szabadelvü , tehát boldog, 
virágzó és erős Ausztriát, virágzó államjogi állapotokat óhaj- 
tunk a monarchiai elv alapján a tartományok autonomiája 

mellett és az öszállamhoz tartozásuk értelmében. Mi mind- 

nyájan az egyes tartományok elvi egyenlőségét óhajtjuk, 
haladó kifejlődését életre való elemeiknek s ennek folytán 
a különféle nemzetiségek és hitvallások teljes kielégitését és 
jogos kivánataiknak biztositását. Mind azt akarjuk, hogy az 
állam minden politikai és társadalmi tényezője egyenlő részt 
vegyen minden állampolgári jogokban és kötelességekben, 
minden tekintet nélkül azon időszakra, melyben e tényezők 
érvényre emelkedtek. Mi nem akarunk elvi dualismust az 
államban, csak egy kormányzati elvet akarunk az egész 
monarchiára, egyenlő jogokat, egyenlő kötelessségeket, min- 
den ország, nép és néposztály számára. Ez a többség aján- 
latának lényege; azt hinnők, bogy ennél mindenkinek egye- 
sülnie kell, és mégis félreértés van, mely bennünket két vé- 
leménypártra szakaszt. Ezen megosztás alapja nem a jövő 
alakitás részleteiben fekszik, mert e részletek szükséges co- 
rollariumai az elvi felfogásnak, melyre azok épitvék. Néze- 
tem szerint e szakadás oka az állam egysége és az össze- 
tartozási eszközök fölött véleménykülönbségben van. Ha e 
fogalmak felett egyesülhetünk , akkor a részletekbeni kü- 
lönbség önmagától elesik. A minoritás tisztelt előadói az 
államegységet leginkább külső államintézmények és e rész- 
beni részletesebb határozatok által akarják biztositani: a 
majoritás elismeri az állam öszpontositott fővezetésének szük- 
ségét, a közös államjogi kapocs végleges biztositását és 
meghatározását, a nélkül azonban, hogy a tartományok au- 
tonomiáját csak képzeltté tenné, sőt a legnagyobb sulyt azon 
morális kapocsra fekteti, mely az egyes tartományoknak el- 
vileg egyenlővé tétele s államjogi életük tökéletes biztosi- 
tása által eszközölhető csak. Ha egy tabula rasáról volna 
szó, hogy oly országokat összeegyesitsünk, melyek egymást 
soha sem ismerték, melyeknek államjogi viszonyaik nem 
birtak ünnepélyes szerződések és századok szentesitésének 
kenetével, akkor képzelni lehetne egy önkényes alakitást, 
mely külső kötelékek által pótolná ki a benső összetartó 
erő hiányát : megengedem, hogy ily állam alapitója min- 
den külső eszközökhöz folyamodni kényszerülne, hogy jövő 
épületének sorsát biztositsa, és még itt is hajótörési szen- 
vedne minden állambölcsesség, ha nem lenne képes az egyes 
államokban az összetartás utáni vágyat felébreszteni , és 
öket azou erkölcsi kötelék által csatolni egymáshoz , mely 
egyedül képes ellenállani minden romboló viharnak. De 
itt nem a tabula rasa van szóban; azon országok törté- 
nete, melyek az ausztriai nagyhatalmat képezik, igen gaz- 
dag tiszteletreméltó történeti hagyományokban, eskü által 
szentesitett szerződésekben, okiratok és alaptörvényekben, — 
ezen tartományok története Ausztria történetévé lett, s az 
ezen történeti alapon nyugvó államjogi viszonyokat Áusztria 
már nem ignorálhatja anélkül, hogy saját élettörténetét ne 
tagadja meg, és az államjogi létel alapját meg ne renditse. 
Ez kisebb nagyobb mértékben áll a monarchia minden tar- 
tományaira, mindenkinek van saját élete , saját története, 
melyen szeretettel és tisztelettel függ; e tekintetben a te- 
rületnagyság semmi különbséget sem tesz, a hazafi érzület 
s az országok jogérzete mindenütt érvényt és jogot követel. 

Ebben fekszik éppen az osztrák monarchia sajátszerü 
politikai jelleme s ebben ereje , vagy feloszlásának oka. 
Minden, mi az egyes tartományok történet-politikai egyéni- 
ségének megtagadására, jövendő felolvasztásukra s octroyi 
rozott egyenlősítésükre czéloz, csak ellenirányban az állam 
gyengitésére s a kapocs tágitására hat. Minden, mi által az 
az ország jogos létele s benső erejüknek kifejlesztése biz- 
tositva látszik, emeli az összetartás erejét és az öszsállam 
hatalmát. A legnagyobb hiba, melyet AÁusztria nemcsak a 
legutóbbi időkben, hanem már igen régente elkövetett, az 
volt, hogy a helyett, hogy a tartományi életet szellemi ki- 
fejlődésében elősegitették volna, mindenkor arra törekedtek, 
hogy azt elaltassák vagy ellensulyozzák, s a hol mindezek 
daczára is megvolt az, az ellen mindenkor , mint az állam 
egyik legnagyobb baja ellen, küzdöttek. S különösen mi az 
utóbbi tiz év alatt ez irányban történt, az Ausztria minden 
őszinte barátját és a dynastia minden hivét komoly aggo- 
dalmakra gorjeszthette. Ausztria tökéletes ujjáalakitása, min- 
den létezettnek, mélyen gyökerezett jogok, fogalmak és szo- 
kások megsemmisitése, melyek a forradalom alatt meg nem 
semmisültek, ezt látszott feladatául tüzni azon merész theo- 
ria, mely szerint ez évtizedben eljártak. Éppen az ,mi a 
monarchiát a megpróbáltatás legnehezebb óráiban megtar- 
totta, mely a tartományok organicus egységének legerősebb 
kapcsa volt és a trónhoz ragaszkodásukat képezte, a legi- 
tim jog, a népek hazafi jogérzete, feláldoztatott a sikertelen 
anyagi egység után való törekvéseknek és a bureaukratis- 
mus egyedül uralkodásának. : 

Mily kártékonyan hatott ez a közszellemre , a népek hangulatára, a tartományok összetartására s végre az anya- gi viszonyokra, kormány- és pénzügyekre, nem titok többé, 
és éppen azért, mert a dolgok gondot adó állapotát illető- leg senki sem csalatkozhatik, s mert a baj diagnosisa fölött 
kétkednünk nem lehet, annál szükségesebb, hogy a gyógy- mód fölött egyesüljünk. Azon pillanatban , midőn az állam nehéz benső bajokban szenved, midőn a kül láthatár min- 
dig fenyegetőbben borul, - midőn az állam külső hatalmi 
állása épp az által látszik gyengitve, mert anyagi és szel- 
lemi belállapota csenevészni indult, midőn minden külse- 
gély egy —. Ausztria hatalmát sértö echimára , mindaddig, mig a belső sorvadás meggyógyitva, s a szerencsés válság bátor áttérés által egy uj ösvényre el nem éretik ; mi- dőn tehát a segélyeszközöket egyedül a monarchia belsejé. 
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ben kell keresni és a rendszabályok eredménye a tetterős 

hazafiérzület ujra felébresztésétől függ, azon pillanatban 

nem lehet kétségben lenni azon ut megválasztása iránt, me- 

lyet követni kell, hogy azon elemek ismét életrejuttassanak, 
melyeknek erején fekszik a monarchia ereje, s melyeknek 
gyámolitása belől bizalmat, kivül tekintélyt kölcsönöz. Azon 
hibateljes belső politika, mely az utóbbi tiz év kormányza: 
tát leginkább jellemzi, nem irthatta ki a népekből a haza- 

szeretetet , jogérzetüket, erkölcseikhez, intézményeikhez és 

szokásaikhoz ragaszkodást. Éppen ez érzelem, melyet anyi- 

nyira félreismernek s rendszeresen megtámadnak, nyujtja 

most a gyógyszert. Ennek kielégitésében és biztositásában 

fekszik a népek testvérülésének legbiztosabb záloga s kö- 

zös önfeláldozásuk a veszély perczében. Nem a sima for- 
mák, nem az uj államintézmények szükkeblü záradéka, nem 
az egységes hivatalnokok serege, nem egy egyetemes hiva- 
talos nyelv rátukmálása, nem nagyhangzásu szavak kihirde- 
tése — a mostani állambölcsesség panaszai, — biztositják 

a tartományok összefüggését, mely csak belső erejüknek 
szabad és természetes kifejlesztése által érhető el, de mes- 
terséges békókba verve, — legyen az akár az absolutismus, 

akár a modern alkotmányosság békója, – elveszni kény- 
telen. Csak a jog védelme egyesiti Ausztria népeit feloszt- 
hatlan testületté és csatolja öket elválaszthatlanul a trónhoz. 
Ha ez erkölcsi kapocs helyreállittatik, akkor a népek önér- 
zete és az országok jogérzete tetterővé emeltetik, akkor az- 
tán nem lehet többé kételkedni a belső kérdések szerencsés 
megoldásán és Ausztria vérző sebeinek meggyógyulásán 
sem, s akkor lesz képes e gyönyörüű birodalom souverainje 
jogai védelmében, önbizalommal fellépni azon viharok elle- 
nében, az ő qduos ego ! kiáltása 34 millio alattvaló lelkesü- 
lése és áldozatkészsége által gyámolittatva ellenállhatlan ha- 
talomszóvá emelkedik. 

Ez az én felfogásom a birodalom valódi egységéről, a 
tartományok összetartásáról, s e felfogásra alapitotta a ma- 
joritás az ő inditványát. Tisztelem azok véleményét , kik a 
majoritás inditványában ezek mellett is hézagokat gondol. 
nak felfedezhetni, de minden utógondolat nélküli nyilatko- 
zatainkból öők is meggyöződhetnek, hogy a majoritás a mo- 
narchia egyetlen érdekét sem tévesztette el szemei elől, hogy 
átalános de határozott tanácsai a bizalom ujra felébreszté- 

sét, az anyagi és szellemi jólétnek oly intézmények általi 
emelését czélozzák, melyek a birodalom minden részében élő 
jogérzetet kielégitik, s ez által öket egymáshoz és a trón- 
hoz erösebb kötelékek által kapcsolják, továbbá, hogy ezen 
intézmények az összállam központositott fővezetését s az 
elválaszthatlanul közös érdekek képviselését nem zárják ki, 
s a legnagyobb biztositékot nyujtják az állampolgári jogok 
és kötelességek egyenlőségét, valamint a nemzetiségi és hit- 
felekezeti érdekek biztositását illetőleg. Ha mégis valaki azt 
állitaná, hogy bármely oldalról visszaemlékezés szükségel- 
tetik ahoz, hogy az állam közös érdekeinek bármelyikét is 
érvényre juttassák, akkor nekem e felfogás ellen tiltakoz- 

nom kellene. 
Nem uraim, a választmány majoritása semmit sem fe- 

ledett el, mi az összállam szerencsés ujjáalakitása s azon 

kapocs megerősitésére nézve szükséges, s azon határozott 

átalánosság, melynél a bizottmány megmaradt, bebizonyitja, 

hogy azon tekintetekről sem feledkezett meg , melyeket a 

souverain hatalom teljes tiszteletbentartása s a birodalmi ta- 

nács illetékességének helyes felfogása , s különösen azon 

elővigyázat tanácsolnak , melynek ily fontos tanácskozások- 

nál mindenkor irányadólag kell hatnia. Én tehát a magas 

birodalmi tanácsnak s különösen azon tisztelt tagoknak, kik 

fáradhatlan tevékenységük és törekvésük által hozzánk sok- 

kal közelebb állanak, semhogy elszakadásuk ez elhatározó 

pillanatban fájdalmasan ne érintene bennünket, nem ajánl- 

hatom eléggé a majoritás inditványának változatlan 
elfoga- 

dását. Szabad legyen e mellett az ellennézetekből csak 

egyet megvilágitanom, mert az még a birodalmi tanácson 

kivül is előszeretettel zsákmányoltatott ki, a közvélemény 

félrevezetését. Az fedeztetett fel ugyanis, hogy a majoritás 

inditványának czélja Magyarország államjogi viszonyainak 

ismét érvényre emelése. 
E felfedezés senkit sem idegenithet el, mert miután a 

birodalom minden tartományaira nézve ugyanazon elveket 

állitjuk fel, Magyarországot természetesen nem lehet kizár- 

ni. A mit mi Magyarországra nézve elérni 
akarunk, azon 

nem ütközhet meg senki, csak azok, kik a 
gyanakodás rosz 

akaratu sugdosásainak nyitották meg fülöket, 
vagy azon ja- 

vithatlan épitőmesterek, kik a legszomorubb tapasztalatok 

daczára Ausztria ujjáalakitásának eszméjéhez 
ragaszkodnak, 

s mindeuben, mi a régi jó Ausztriához tartozot
t , csak ki- 

sértet látnak. Kiszakitván a majoritás inditványán
ak concret 

szövegéből, dualismus, feudalismus, separatismus és nemze- 

tiségi önkény hozzátételével, könnyü 
volt a magyar állam- 

jogi viszonyok visszaállitását kisértetkép
 tüntetni fel; s igy 

tekintik a dolgot azok is, kiket fájdalmasan érint az, hogy 

paragraph hálójukból a nemes vadat 
kiszökni, s a germa- 

nizált ázsiai fajt a civilisatori egyformaság öltönyéből ki 

nöni látják. 
y kisértetlátók azonban nemcsak Magyarországban, 

hanem a többi tartományokban is találkoznak e kisértetek- 

kel, mindenütt hol a tartomány nemzeti élete lendül, 
hol a 

historiai jog a hivatalos iratok porából feltámad, hol a t
etsz- 

halott ismét életerőről és jogérzetről tesz tanuságot , szóval 

mindenütt, hol Ausztria nagysága és megerősödésének ter- 
mészetes tényezői az önkormányzati rendszer áldás

teljes ös- 

vényén érvényre emelkedni készülnek, rémképek jelenne
k meg 

azoknak, kik nem a régi Ausztriát óhajtják vissza , a 
mint 

annak lennie kell és a kor kivánataira való tekintettel ki- 

fejlődni fog, hanem még most is egy modern ujitás 
eszmé- 

jéhez ragaszkodnak. Hova vezetnek ezen elméletek, 
azt már 

tapasztaltuk. A kisérleteket drágán fizettük meg, az idő 

komolysága int, hogy a jog csalhatatlan alapjára térjünk 

issza, A mi a majoritás inditványában kedvező 
magyará- 

zatot és alkalmazást lehetségesit Magyar-, Erdély- és Hor- 

vátországokra nézve is, éppen 
az nyujtja a legnagyobb biz- 

tosítékot a monarchia jövő jólétére nézve. Képzelhetnek önök 

egy erős egyesült Ausztriát, ha Magyar-, Horvát- és Erdély 

országok ellensz nves érzületek által távol tartatnak az ál- 

lami összemüködéstől ? Nem kénytelen e Ausztria minden 
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öszinte barátja elismerni azon égető szükséget, hogy ezen 
országok államjogi viszonyai mielőbb kielégitő , és az össz- 
állam jólétének megfelelő uton helyreállittassanak. 

Érhet e hát bennünket szemrehányás, ha ennek előse- 
gitésére kezet nyujtunk ? Megtagadhatja e valaki az elisme- 
rést azon loyalis előzékenységtől, melylyel e magas testü- 
letben azon tiszteletreméltő tagokhoz közeledtünk, kik nem 
azon országok fiai ? Ki Ausztria jövőjében bizik s azt fé- 
nyesnek óhajtja, köszönetet kénytelen szavazni azoknak, kik 
azon meggyöőzödés által vezettetnek, hogy az erő csak a jog- 
ban fekszik és a jognak mindenkire nézve egyenlőnek kell 
lenni, s bevallania, hogy ha Magyarország irányában jogos 
eljárás követtetik, ez által egyedül csak Ausztria jóléte se- 
gittetik elő. 

Oly szavak, minőket tegnap Clam gróf kimondott, győ- 
zelmes viszhanggal birnak; nem csak a szónoknak válnak 
azok becsületére, hanem egyuttal az összetartás magvát hin- 
tik el, mely bennünket egyesitni hivatva van A magyar 
kérdésnek ily tapasztalt államférfiu ajkáról hallott loyalis 
méltánylása rég nélkülözött vigasz, egy reménysugár, mely 
milliók lelkére hat jótékonyan. 

Uraim! minden, mit a trón és az összesállam érdeké- 
ben teheténk és tennünk kellett – a nélkül, hogy magun- 
nak jogot követelnénk, vagy a birodalmi tanács illetőségét 
Magyarország viszonyai szabályozását illetőleg elismernénk, 
— abban állott, hogy egyesülve azon tisztelt szóvivökkel, 
kiket politikai elvtársainkhoz büszkén számitunk, — e szo- 
katlan, de egyetlen uton, melyet a legmagasabb felhivás 
nyujtoít, azon alapelveket kimutassuk , melyek felséges ural- 
kodónk kezébe eszközt adjanak, hogy Magyarország és a 
magyar koronához tartozó országok kivánságai és jognéze- 
teinek is a törvényes uton elégtételt szolgáltathasson. Az 
uralkodó bölcsességének és igazságszeretetének marad fenn- 
tartva a bizottmány általános inditványának Magyar, Er- 

dély- és Horvátországokra nézve törvényes uton azon ha- 
tást adni, mely öszhangzatban az öszállam magas érdekei- 
vel azon tartományok jogos követeléseinek is megfelelni 
képes legyen. Ha tebát a majoritás általános inditványa ar- 
ra szolgál, hogy e régi ohajtott eredményt lehetségesitse, 
annál kevésbbé van ok aggodalomra a monarchia többi tar- 
tományait illetőleg, mert a tartományok elvi egyenlőségének 
alapeszméje, az egyenlő jog és egyenlő kötelességek s erős 
kapocs, itt is vezérfonalul szolgál. Ismétlem, hogy nem ér- 
zem jogositva magamat valami kötelezettséget elvállalni 
azon ország nevében, melyhez tartozni szerencsémnek tar- 
tom, de erős hitet helyezek hazámfiainak politikai érettsé- 
gében és hazafias becsületességükben. A mint ők kötelezve 
érzik magukat, hogy historiai jogaikat, hazájuk államjogi 
lételét, eskü , okiratok és alaptörvények által szentesitett in- 
tézményeiket férfias állandósággal és megingathatlan jog- 
önérzettel védelmezzék, éppen ugy fognak csatlakozni az 
öszállamhoz, melytöől az emlitett államviszonyok tökéletes 
biztositékát várják, - épp oly szivesek lesznek a törvényes 
uton azon politikai szükségesség irányában, melytől a mo- 
narchia s következőleg az ő saját jólétük is föltételeztetik, 
ha csak a valódi szükség mértékét e tárgyban tulhaladni 
nem akarják. Nem csalatkozom, kimondván, hogy Magyar- 
ország lételének és jogainak kielégitő biztositékát csak a 
minden tartományok elvileg egyenlősítésében találja; és ha 
azon elvek, melyeket Magyarország történeti jogára támasz- 
kodván, maga és történeti intézményei számára biztositva 
óhajt, a többi tartományokra is kiterjesztetnek, s ezáltal az 
egész monarchiába államjogi alapon egyenlő kormányzat 
hozatik be, akkor látja csak Magyarország azon kezességet, 
mely az ország bizalmát ismét megnyerni képes. Az elvi 
dualismns Magyarországot nem elégiti ki. De épp oly hatá- 
rozottan kell kijelentenem azon meggyőződésemet is, hogy 
a Magyarországot illető kérdések szerencsés megoldását 
csak azon alapelvek határai közt tartom lehetségesnek, me- 
lyek a majoritás véginditványában bennfoglaltatnak, s hogy 
a birodalmi tanács annyi odaadással eszközlött fáradsága 
hajótörést szenved, ha ezea inditvány kellő támogatásban 
és alkalmazásban nem részesül. Engedjék meg tehát uraim, 
hogy záradékul még nehány szót mondjak, melyeket a bi- 
rodalom komoly helyzetét, az idő rövidségét és azon fon- 
tos küldetést tekintve, mely a birodalmi tanácsnak feladata, 
önökhöz intéznem kötelesség : Ha azt akarjuk, hogy sza- 
vunk a monárchián belől fel- és lefelé sulylyal birjon, — 
hogy az összes országok tagjai közremunkálásának ezen első 
kisérlete valódi egységnek s az egyes részek összetartozá- 
sának képét nyujtsák, s ezáltal szavunknak kifelé is fon- 
tosságot szerezzünk; ha azt akarjuk, hogy e nehéz időben 

a határozatot, mely a Fejedelemnek fenntartva van, köny- 

nyitsük, s ne inkább még nehezitsük; s ha végre hirtelen 

eredményt, és a bajnak gyors orvoslását állandó alapon esz- 

közölni óhajtjuk; — ugy egyesüljünk a bizottmány majori- 

tásának javaslata mellett, mely távol attól , hogy a monar- 

chia érdekeit veszélyeztetné, éppen a jelenkor legnagyobb 

veszélyének, a szétporlásnak, veszi elejét. 

Fogaras, szept. 30. 1860. – Nálunk is meg van az a 

jó szokás, hogy minden három évben ujra választjuk egy- 

házi-hivatalnokainkat. E jó szokás ezelőtt egy pár nappal 

termé meg áldott gyümölcsét, a mennyiben szavazattöbb- 

séggel egyházi uj gondnokaul t. Jakab György ur választa- 

ték el. Az Isten rendelte egyházunknak ! mert éppen egy 

ily erélyes, egy ily tevékeny gondnokra volt szüksége. Sok itt 

uram a kijavitani, reorganisalni való ! egyházunknak egészséges 

vérkeringésre van szüksége. 
Nekünk itt csak addig van életünk, a meddig egyhá- 

zunk él. Valamint eddigi életünket csak is egyházunknak 

köszönbetjük, ugy azt ezután is csak ettől remélhetjük. 

Örvendünk, nagyon örvendünk, hogy egyházunk — 

életkincsünk felett örködni — oly férfit válaszhattunk, a ki 

hiszszük, reméljük s tökéletesen meg vagyunk győződve, 

hogy egyházunk s vele egybeforrott nemzetiségünk hü sá- 

fára leend. o. 

KÖÜÖLÖNFELEK. 
— Torda, okt. 2. Ma reggel 7 órakor sürü köd után 

oly fekete felhő vonta be egünket, hogy sok házaknál gyer- 
tyát kellett gyujtani. Ezt követé dörgés, villámlás. Uj-Tor- 
dában B. S. J.-nak szénaszinjébe csapott a villám, hol mint 
mondják, egy lovat lesujtott, a gazdának fejét érte, de nem 
ártalmasan, (?) a kocsist elfulasztotta, de azért él, mert orvosi 
segély érkezett. r,l 

— Okt. 29 én az államtanácsból a majoritás tagjai 
Bécsben bucsulakomát tartottak Schwarzenberg hg elnöklete 
alatt. Legelőbb az elnök emelt poharat Ő Felségére, utána 
gr. Majláth az elnökre, Reiner fhgre, gróf Széchen colle- 
gáira a nem magyar tartományokból, Salm herezeg az ál- 
lamtanács magyar tagjaira, gr. Clam az államtanácsban mu- 
tatkozott egyetértésre a különböző tartományok képviselői 
közt. - A pozsoni takarékpénztár egy küldöttsége köszö- 
netiratot küldött Majláth birod. tanácsosnak , kifejtett tevé- 
kenységeért. 

EA temesvári elfogásokról és elfogottakról a 
brécsi „Presse" után következő részleteket közölhetünk. Ne- 
hányat Paulovich ügyvéd temetéséről való visszatértökkor 
fogtak el, a többit szállásukon. Az elfogottak a vidék leg- 
ismertebb egyéniségei levén, a dolog nagy megdöbbenést 
okozott Temesvár lakosaiban. Az ösz Murányi Ignácz egy- 
kor alispán volt; a forradalom után 10 évi várfogságra itél- 
ték, Kufsteinból visszatérvén, Arad és Temesvár közti jó- 
szágán telepedett le. Kireh Pál tagositási mérnök. Hazai 
Vilmos honvéd volt, Kmettyvel török földre ment s a török 
hadseregbe állott; Omer pasa alatt mint őrnagy részt vett a 
krimiai hadjáratban, s bocsánatot nyerve , harmadéve szá- 
mos katonai rendjellel diszitve visszatért Temesvárra , hol 
atyjával, a ki nyomdatulajdonos, társaságba állott. 

—– Az Akademia, idei két közülésének idejét oly- 
képpen határozta meg, hogy oct. 12-én lesz a rendes ünne- 
pélyes közülés, 13-kán pedig azon rendkivüli, mely Szé- 
chenyi emlékezetének szenteltetik. A rendes közülés tár- 
gyai : 1) elnöki beszéd; 2) titoknoki jelentés az Akademia 
ez évi müködéseiről; 3) „A magyarok Rómában 1350-ben" 
Wenczel Gusztávtól; 4) emlékbeszéd b. Wesselényi Miklós 
fölött, gr. Teleki Domokostól; 5) „A magyar alföld geolo- 
giai fejlődése, Szabó Józseftől; 6) emlékbeszéd gr. Kemény 
József fölött, gr. Mikó Imrétől. A Széchenyinek szentelt 
közülés tárgyait b. Eötvös József emlékbeszéde s Arany Já- 
nos költeménye Széchenyiről fogják képezni. 

— Kövendi Nagy Károly, gróf Kornis Elekné jó- 
szágai igazgatója f. hó 1-én Sz. Benedeken pár napi sulyos 
roszullét után meghalt. Béke poraira ! 

– ,„A nemzeti viseletek, családi és társadalmi 
szokások a nemzeti fejdelmek korában" czim alatt, Kövári 
László termékeny tollából közérdekü munka van sajtó alatt. 
Most, midőn a nemzet családi és társadalmi mozzanatait is- 
mét ős formákban akarja kifejezni, valódi nyereség, hogy 
egy oly avatott toll, a tudomány részéről is beleszól a 
nemzet történetbuvárlatába. Mint a már kész első ivek, s az 
általunk közlendő mutatvány mutatja, a munka a tárgy ter- 
jedelméhez képest, a legkisebb részletekig terjed. 

— Zágrábból, szept. 25-ikéről irják a „Wr.4-nek : 
„Tegnap, midőn a „Hessen" nevet viselő magyar ezred törzs- 
karával együtt Szlavoniába elindult, roppant néptömeg ki- 
sérte minden osztályból. A jó fél órányira levő Száva-hidon 
a polgárság a karfák hosszában sorba állott, s midőn az 
ezred átléptetett viharos és hosszantartó zsivioval üdvözöl- 
tetett, mire az ezred lelkesült éljenkiáltásokkal és csákók 
lengetésével felelt. Az ezred jeles és erős zenekara, mely 
azalatt horvát és magyar dalokat játszott, a dörgedelmes 
zsiviok és éljenek által tulkiáltatott. A katonaság és polgár- 
ság közti ezen barátságos egyetértés azon példás derék ma- 
gatartásnak tulajdonitandó, melylyel az ezred tisztikara itten 
kitüntette magát.4 

—- A burgonyát Németországban nagyba kezdik a ju- 
hok etetésére használni és pedig jó sikerrel. 

— Egy bajor tanár, dr. Pettenhoffer , királya megbi- 
zásából Magyarországot fogja beutazui tudományos czélból. 

POLITIKAI HIREK. 
— Garibaldit a szárd politika elleni föllépésében 

ekkorig inkább személyes ellenszenvek vezették, mint 
határozott politikai fölfogás, s most ő maga is érezni lát- 
szik, hogy az ő hivatása inkább katonai, mint diplomatiai, 
s ezért önálló politika után törekvése is csakhamar ellan- 
kadt, annálinkább, miután gr. Cavour is mindent elkö- 
vetett, hogy őt maga s politikája iránt kiengesztelje. Pal- 
lavicino Trivulzio szárd képviselő éppen ezen érdekben 
járt nála, s ennek sikerült is Garibaldit azon nyilatkozatra 
birni, hogy kész ismét kezét gróf Cavournak oda nyüj- 
tani, de csak ugy, ha ez meg Farinit és Fantit áldozza föl, 
s őket kormányából elbocsátja. Állitják, mikép gr. Cavour 
egy perczig erre hajlandó is volt, de csakhamar, megvál- 

toztatá szándékát; s nem csak hogy ama két férfiut föl 
nem áldozá, de sőt Fanti az, ki az egyházi államokba s 
most Nápolyba bevonuló sereg mozdulatainak tervét ké- 
szité s azt vezényli, mig Farini a királyt hódoltató utjában 

kiséri. Innen látszik, hogy a piemonti államférfiak Victor 

Emanuel előtt határozottan diadalmaskodtak Garibaldi fö- 
lött. De nem csak a király, hanem mint látszik az olasz 

közvélemény is határozottan gróf Cavour részén van, s 

ez roppant többségre számithat a szárd parliamentben, 
mig Nápolyban ugy mint Szicziliában mindinkább lábra 
kap és nyilatkozik azon vélemény, hogy a gyors és biztos 

megoldás egyetlen módja ez országoknak mielőbbi be- 

kebleztetése. Ily viszonyok közt természetes vala, hogy 



Garibaldi, ha csak saját czélja ellen tenni nem akart, en- 

gedett. Állitólag Victor Emanuelnek azon határozott ja- 

vaslatot tevé ő, hogy azonnal visszavonul a magán életbe, 

hahogy azon meggyőződés létezik, hogy az az olasz füg- 

getlenségnek szolgáland A választ most Victor Emanuel 

király személyesen viendi el neki, midőn mindkettőnek 

seregei a szerencsétlen II. Ferencz utolsó vedhelyét kö- 

zösen vivandják ! 
Azon nehézségek, mikbe Garibaldi Capuá- 

nál ütközött, uj phasist képeznek az olasz dolgok fejlő- 

désében. A nápolyiak annyira biztosak voltak a dictator 

azonnali sikere iránt, hogy a hadsereghez lett elmenetele 

utáni estére már is készületeket kezdtek volt tenni a 

város kivilágitására. Azonban máraz első napon a Capuára 
tett megtámadásnál — szept. 19-én — heves volt az ösz- 

szecsapás, noha Garibaldi vssztése ez nap csak 154 em- 
ber, köztük 17 balott, volt. A párisi sajtó e hadműve- 

letekről következő részleteket hoz : „Capua, a Voltur- 
nótól félig körülfogva, ennek balpartján fekszik. Nápoly 

felől a városba egy felvonóhid vezet, mely egy mély gö- 

dör felett áll; s Gaeta felé egy folyami hidon kell kiérni. 

Garibaldi Capuat Gaetától elvágni szándékozott. E végből 
a Volturnót át kellett lépnie, s a jobbpart felett uralgó 

megaslatokat s a Terra di Cavora tartomány országutját 

elfoglalnia. De mivel a Volturno jelentékeny haderőtől 

volt megszállva, az ellenség figyelmét tévutra vezetni 

volt szükséges. Türr tábornok tehát erős hadoszlopot 

küldött ki Capua ellen, mintha rohamot tervezne; ezeket 

legott 10,000 kiralyi támadta meg. Ezalatt a cajazzói ma- 

gaslatokon más hadcsapatok bontakoztak ki, miután a 
Volturnot egész csöndben átlépték. A kivitel következő 
módon történt : Rüstow ezredes, ki porosz származásu, 
cseltámadást tett; reggel egy órával a nap fölkelte előtt 
2000 emberrel s 2 ágyuval kivonult; aztán a város át- 
ellenében fekvő magaslaton foglalt helyet; ő maga a kö- 
zépnél maradt, Giurgi a jobb, Puppi a balszárnyat, s La 
Masa a tartalékot vezényelte. Spangaro ezredes éjjel Ta- 
maron s Casa-Realén keresztül Foresta felé indult, hogy 
ott Rüstowhoz csatlakozzék. A királyiak legott fellármáz- 
ták a zászlóaljakat s lovasszakaszokat, melyek a város 
előtt elsánczolt táborban tanyáztak. Ezek a 2000 ön- 
kénytes ellenében a tábor s az erődök összes tüzérségé- 

vel rendelkeztek, őök maguk 10,000 főre mehettek, s 
mégis mintha az nem lett volna elég, még azon zászlóal- 
jakat is segélyül hivták, melyek a Volturnónál, az átmenet 
meggátlására valának felállitva. Ez által éppen Türr tá- 
bornok kezére játszottak önkénytelenül, a mennyiben en- 
nek tervét mozditották elő. Rüstow alatt egy ló lövetett 
el, emberei pedig, kik bat óra folyásig voltak az ellenség 
lövegeinek kitéve, annyival nagyobb veszteségeket szen- 

vedtek, mivel a bajorok igen jól lőttek, s biztos fedett 

hadállásuk volt. A garibaldisták közül 100 részint elesett, 

részint megsebesült. Türr vezette a hadmüveleteket, s 

Garibaldi, szokott nyugodtságával, igazgatta az egészet. 

Garibaldi csapatai közt egy nő, della Torre nevü, is 

küzd, s ez a szept. 20-diki csatában sajátkezüleg két ki- 

rályi katonát ejtett el. 
—- Nápolyban a legszertelenebb zavarnak kell ural- 

kodni, s nem hiányzanak szózatok, melyek állitják, hogy 

Ferencz király, ha csak képes lesz még néhány hétig ki- 

tartani, ismét visszanyerhetendi királyi székét. Mások 

ellenben azt mondják, hogy magok az olasz honfiak leg- 

szélsőbb töredékei is megegyeznek az iránt, hogy Olasz- 

országnak Victor Emanuel zászlaja köré kell összesere- 

gelnie; minthogy pedig ez mint törvényszerü fejedelem 

csak nem nyujthatá ki kezét a két szicziliai királyságnak 

birtokba vételére, valamig Ferencz király még országá- 

ban van, erre nézve hát álmélkodásra méltó finomsággal 

egy kis anarchiát kelle szinre hozni, hogy a piemontiak- 

nak, mindenesetre saját királyuk vezérlete alatt, módjok 

lehessen Nápolyba és Szisziliába ugyanazon ürügy alatt 

belépni, mint az egyházi államokba történt. Mindez a 

maga rende szerint megesvén, a Piemont és Garibaldi 

közti vitály ismét kölcsönös összeölelkezésbe menne át s 

a rövid komédiát ujból a komoly való váltaná fel. Van 

némi valószinüség a felhozottakban , annyival inkább, 

mert Olaszországban egy év alatt még ilyszinü dolgok 

történtek. 
— A dictatornak egy rendelete elkobozza a püspö- 

kök jószágait: a szerzetes rendek eltőrölvék; a püspökök 

államévdijakat kapnak. 

Messinából szept. 17-ről irják : „A messinai 

erődben levő kir. csapatokkal folyó alkudozásokból az 

erősség közel megadására lehetett volt következtethetni. 

Szept.11-én mint mondják a parancsnok követséget kül- 

dött a királyhoz Gaetába, hogy értésére adassa, mikép 

állása tarthatlan, s hogy a tisztikar hajlandó a savoyai 
zászlót kitüzni. Erre 13 án reggel megérkezett ,Loreley" 
porosz gőzős, melynek kapitánya Fabricius tábornok be- 

bocsáttatást kért a várba, mivel, mint mondá, Gaetából 

jő, s a parancsnokkal beszélni kiván. A garibaldista tá- 

bornok válasza az volt, hogy erre nézve engedélyért 

Palermóba kell távirnia. Ez alatt a „Loreley"t parancs- 

noka, a nélkül, hogy az engedélyt bevárta volna, az erődbe 
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kocsizott, ott két óráig maradt, s azután ismét tengerre 
szállt. Erre az erődben ismét felhangzott a kiáltás : „Éljen 
a király1" A bourbon lobogó ujból kitüzetett az erődökre 
s a feladás feletti alkudozások ujból elhalasztattak. A vá- 
ros lakosai, kik remélették, hogy végre megszabadulnak 
az erőd fenyegetéseitől, a porosz gőzös látogatása és kö- 

vetkezményei felett erősen fel vannak indulva." 
- A Nápolyban alakult önkénytesek közt egy oly zász- 

lóalj is van, mely 700 lelkészből áll; ezek fegyvert 
is hordanak ugyan, de leginkább betegek ápolására hasz- 
náltatnak. 

— A ,Patriett ismétlőleg emliti a nápolyi felkelők- 
nek a már egyszer elfoglalt cajazzoi állomásaikból történt 
kiszoritását; ezen diadalhoz a királyi tábor többszöri ro- 
hamok és csatázások által jutott s általa ismét ura lett a 
Volturno vonalnek. A „Pays"t hasonló közleményt ol- 

vastat. A „Constitutionnele--nek pedig Nápolyból szept. 

23-ról igy irnak : ,„A cajazzoi állomást a királyi hadak 

szept. 21- és 22-ke közti éjen ismét visszafoglalták s ez 
alkalommal a csak 900 emberből álló megszálló csapat- 
ból 8680 embert elfogtak, vagy csataképtelenekké tettek, 
s csak 220-an menekülhettek; a halottak száma megha- 

ladja a 200-at. 
Cajazzot a „Jour. des Débats szerint több mint 

8000-nyi kir. had támadta meg s foglalta el; azonban e 
lap szerint a cajazzoi helyörség parancsnoka csak 400-at 

vesztett. 
Ugyanezen eselről igy irnak a „Movimento-nak 

Nápolyból szept. 22-ről : 
Szomoru hirek Capuából; a nápolyiak, kik tul- 

nyomó erővel előre nyomultak, a cajazzoi állomást ismét 
visszafoglalták, midőn a mieinket visszavonulásra kény- 
szeritették, Medici megveretett, sokan a mieink közül a 
folyóba fultak. A városban e miatt levertség."6 

– Páris, szept. 27. A „Moniteur" jelenti, hogy 
gróf Suvaloff Péter a sz.-pétervári rendérség igazga- 
tója és öcscse Suvaloft Pál az orosz császár hadse- 
gédei St. Clondban 1II. Napoleontól fogadtattak, s annak 
a czár ajándokából átadtak négy lovat a hires Orloff-fajból 
a chrenow-koy ménesből. A császár nem győzte eléggé 
bámulni a lovak szépségét, s kijelenté a fönnnevezettek- 
nek, mennyire érzi a becsét oly figyelemnek, a mely a 
két uralkodó közötti baráti viszonyokat annyira kitünteti. 

– Párisban sokat beszélnek egy értekezletről, 
mely Londonban a szárd követs Russell közt folyt 
volna. Daczára a szárd követ minden mentegetésének s 
tagadásának, — az angol miniszter leplezetlenül kimon- 
dotta volna, hogy Francziaország, bizonyos eshetőségek 
beálltával,csakugyan Szárdinia sziget átengedését igényli. 

—- A ,Times" egy vezérczikket közöl a pápa vi- 
lági hatalma ellen. 

- APáris és Róma közti közeledés látszik 
e perczben a párisi lapok jelszava lenni, és e hireknek 
mintha támaszául szolgálnának a Rómába történt csapat- 
küldések, a párisi félhivatalos lapok nyilatkozatai s a 
„Moniteur" legujabb czikke. Hiában törekednek azonban 
a párisi tudósitók bár csak látszólagos okát is föllelni an- 
nak, a miben ez előre nem látott fordulat a maga magya- 
rázatát találhatná. Mind megegyeznek abban, hogy a pápai 

kormány mitsem akar engedményezni, sőt még csak 
igérni sem, confoederatio élére sem ohajt állani. És mégis 
Francziaország el lenne tökélve arra, hogy nem csak Ró- 
mában elnyomjon minden fölkelést, hanoem északról a 

Victor Emanuel s délről Garibaldi előhaladásának is gátat 
vessen. 

Azonban éppen e nagy összehangzás, melylyel 
mindezen többé kevésbbé önállástalan tollak a franczia 
kormány megváltozott viseletét kitrombitálták , itt ott 
gyanut ébreszt fel, mintha e változás talán nem is oly ko- 
moly czélu, mint első tekintetre látszik. E mellett szól 
még ama párisi tudósitásokban sem tagadott körülmény, 
hogy a franczia haderőnek ezen Közép-Olaszországban 
történő szaporitására Angolország szintugy mint Ausztria 
fejöket csóválják. E két hatalom ugyan a pápasággal szem- 
közt éppen ellentétes állást foglal el; Ausztria a pápa 
világi hatalmának legkisebb csorbitását sem akarja türni, 

hatalom egyenlő bizalmatlansággal fogadja Francziaország 
legujabbi rendszabályait, akkor aligha nem azon nézetben 
vannak, miszerint Francziaország sem egyik sem a másik 
elv, hanem egyesegyedül saját önérdekei mellett működik. 
Angolország és Ausztria tehát egyiránt attól látszanak 
tartani, hogy a franczia hadosztályok nem a pápáért vagy 
Garibaldi ellen mennek Rómába, hanem azért, hogy ottan 
magvát képezzék egy franczia beavatkozási hadseregnek, 

mely adandó alkalommal legott belevághasson az olasz 
események menetébe. Rómának Garibaldi elleni 
védelmezése tökéletesen szükségfelettivé vált, mióta 
Ancona is kezébe esett a piemontiaknak, s ez által bal- 
oldaluk vagy hátuk legvégső fenyegetése is megszünt. 
Habár Garibaldi süket lenne is minden politikai tekinte- 

tekre, a piemontiaknak számszerinti tulsulya visszatartaná 
őt az ellenök való támadástól, ha számba nem vesszük is 
azt, hogy Capua és Gaeta bevétele csakugyan nehezebb- 
nek bizonyul be, mint a heves vérű szabadcsapatok kép- 
zelheték. Egyébiránt ujból is erősitik, hogy a Garibaldi s 
a piemonti kormány közt levő vitály már ki van egyen- 
litve, hogy Garibaldi Róma elleni terveivel felhagyott, 
Piemont pedig nyiltan és határozottan fölvette programm- 

jába a velenczei kérdést. 

— Zimony, okt. 1. Tegnap az ünnepélyes isteni 
tisztelet után Mihály fejedelem a nép, hivatalnokok s 
többi testületek hódolatát fogadta el. Elfogadta továbbá a 
török kormányzót, és Szerbia biztositó hatalmasságainak 
képviselőit. Este a város ki volt világitva, a feejedelem 
az utczákon lovagolt az őt kisérő tömeg harsány üdvki- 
áltásai közt. A megholt Milos fejedelemért 40 napig fog 
a gyász tartani. 

— Azon, már több nap előtt közlött tudósitás, hogy 
az orosz czár e hó 16-án fog Varsóba érkezni, 
most a varsói hatóságokhoz tett hivatalos értesitések által 
megerősittetik. 

—-A ,„Giornale di Veronat iratja magának Bécsből : 
„A szövetségi szerződés, mely Varsóban a két császár 
és a regens-herczeg által formaszerint meg fog erősit- 
tetni, ugylátszik Rechberg, Werther, Gortschakoff és Ba- 
labine urak által már teljesen formulázva van. Arról van 
szó, hogy a legitimitás Olaszországban ismét helyreállit- 
tassék, az idegen befolyástól egyszer mindenkorra meg- 
óvassék, miután az semlegesnek és a nagyhatalmak oltal- 
ma alatt állónak lesz nyilatkoztatva. Pa Piemont ebbe bele- 
egyezik, akkor birtokában hagyják Lombardiát, és Piacen- 
zát, ha pedig nem, akkor Garibaldi ellen legközelebb csa- 
petmozdulatok fognak intéztetni, mi jel leend az átmeneti 
politikára. Ha Cavour ezen tervet elfogadja, és ha a 
piemonti ütegek a dictatort megtámadják, ez azt fogja bi- 
zonyitani, hogy Piemont teljesen fölhagyott a forrada- 
lommal Francziaország ellenállás helyett ezen tervbe va- 
lószinüleg bele fog egyezni, most még azonban fontol- 
gatja a dolgot. Mindenesetre nagy események vannak 
készülőben. (Ezt mi is hiszszük és valljuk, de hitünk nem 

az irt lapé.) 

Ujabbak. – Nápoly, szept. 29. Garibaldi- 
nak egy nyilt parancsa igy szól : A vitéz piemonti kato- 
nák a nápolyi területre bevonulnak. 

– Turin, okt. 2. Az „Opinione' jelenti : Már 
számos követek és senatorok vannak jelen. A miniszte- 
rium mindkét kamra elé egyszerre javaslatot terjesztend, 
arrai felhatalmaztatás iránt, hogy egyszerü rende- 
let által szentesithesse a fölszabaditott 
tartományok mindegyikét, melyek közvet- 
len általános szavazat által, a Victor Emanuel 
birodalmáhozi annexiót szavazandják meg. A törvényja- 
vaslat a politikai viszonyok kifejtése által igazoltatik. 
Nápoly és Sziczilia, a határgrófságok s Um- 
bria sürgetik az annexiót; azoknak szavazása oly 
módon fog eszközöltetni, mint Toskána s Emiliában tör- 
tént; s Olaszország haladéktalanul életbelépend s Vic- 
tor Emanuel olasz királylyá leend. Fran- 
cziaország nem gátolja, hogy a piemonti 
sereg e végre Nápolyba indnljon.66 

— Turin, okt. 2. A kamrák elé egy oly törvény- 
javaslat terjesztetett, melynélfogva a kormány felhatal- 
maztatik arra, hogy rendelet által hajthassa végre ama 
közép- és dél-olaszországi tartományok annexióját, me- 
lyekben a népakarat közvetlen általános szavazás által e 
mellett nyilatkozik. 

- Az ,,II. Nationalett ugy tudja, kogy Garibal- 
di egy ragaszkodás- és tiszteletteljes leve- 
let intézett Victor Emanuel királyhoz - s a fönnebbi 
táviratok eléggé tanusitják, hogy a Piemont és a dic- 
tator közti viszály el van enyésztetve. 

Victor Emanuel király, ki a turiniak ujjongá- 
sai közt szept, 29-kén indult utnak az uj tartományokba, 
30-kán reggel hasonló örömzaj között Bolognába ér- 

kezett. Okt. 1-én délután volt tovább dél felé menendő. 
mig Angolország örömest látná annak merőbeni megsem- 
misitését. Ha már két ilyen ellenkező elvekből kiinduló 

A „Nationalitésée tudni akarja, hogy a király a nápolyi 
határszélen egy nápolyi küldöttséget fogadand, s azon 
esetben, ha a rend megszilárditása igényli, három had- 
osztály élén Nápolyba menend. 

— Nápolyból szept. 25-kén irják a „Wdrét-nok : 
„A harezi térről semmi uj. „A garibaldisták hihetőleg az 
erőd bezárlására fognak szoritkozni, s a királyiakat a 
szállitások elvágása által elvégre megadásra kényszeri- 
tendik. Azonban elébb e bezárolásnak meg kell történni. 
A bourbonisták, a csatatéri legujabb hireken nem kevés- 
sé örülnek, s azzal hizelegnek magoknak, hogy a ki- 
rályiakat nehány napok alatt ujjongva fogadhatják a fővá- 

rosban. A clerus is vérszemet kapott s mielőbbi restaura- 
tiót bizonyosnak tart.66 

–Páris, okt, 2. Rómáb 
tartatott. 
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— A mint emlitettük a franczia sereg Rómában 
60-70,000 főre emeltetett azon ürügy alatt, hogy a pápát BECSI BŐRZE october 3-kan. védje. Most a Siecle nagyon helyesli ezen intézkedést, ; énzbená mint demonstratiót Ausztria ellen. A Vaterland Allam-adósság. pénzben áruban pénzben áruban 
pedig azon hirt hozza, hogy Szárdinia és Francziaország 50/0ros nemzeti kölcsön 100 (r T4.75 75.- Ausztr. államvaspálya 250.— 251.- között, biztosnak látszó hirek szerint csakugyan egy szer- 500-os metallidues. ... 100 frt. 64.- 64.50 Nyugati vasut 178.— 17850 ződés van, melyben francziaország további terület átenge- Földtehermentesitések. Pardubitzi vasut . 111.50 112- désekért kötelezi magát Szárdinia gyámolitására, ha ez Ve- 50/o-0s magyarországi . 100 frt. 65.– 65.501 Tiszai vasut 147.—- 47- lenczét megtámadná. Hogyan egyeztethetni ezt Cavour be- öö/orps bánsági, horvát és szláv. 4100 frt. 62.50 63.50 Déli vaspálya 600/, (ex div.). 143.— 144.— szédével, ki a parliamentben Velencze megtámadását lehet- 50-os erdélyi.. 100 frt. 61.- 61.50 Károly Lajos vaspálya (ex div.). 151.50 152.— lennek mondja, mint a mi egy borzasztó coalitiót idéz- Sorsjegyek. Graz-Köflachi . 95.- 405.– ne elő- Trieszti db. . 100 ft pp./ 108.- 109.-N.-Szombati 1-ső kibocsátás . 22—- e4- emegztz társ aratia 9 pe- 94- 95.- N.-Szombati 2-ik kibocsátás . 58.- 60- udai városközség db . ta.é. 37.50 38.— Váltók (devisek) T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. Eszterházy : 40 ft pp 80— 81.— Három t 

k 4 . néme 2 kr 2.75 113.—- sabrakra héti rszta Elegy ] Rozs [ Ampa] Zab Török Clary 40 ft pp. 35.– 35 50Berlin 100 tallér (150 fir ausztr. értékb.) A imutatása buza ! buza buza St. Genois 40 fi pp. 35.- 35.50M. Frankfurt 100 d. ném. ft (85 ft 901/, kr)3,, 112.75 113- osztrák mérőnként] ft ] kr.] ft ] kr.] ft kr] it kr]ft kr 1t kr Windischgraátz 20 fi pp. 22.50 23.-Hamburg 100 márk-bankó fi 75 fi 85 kr)2%,,,99.— 99.75 Waldstein 20 ft pp 24.50 25.- London 10 font sterling. (100 ft 231/, kr) 41/. ' 131.— 131.20 Pais sept. 20-n 3 60- Keglevich Részyé 10 ft pp. 13.50 14.—áris 100 frank (40 fi 50 kr auszt, ért.) 31/.,, 52 52.10 - ények. Pé. London ,, 20-n 6 [s Nemzeti bank ez diy) e8 nznemek 
Bécs 29n 5 25- 360 180] 3(10 amzeti Korona. 18.100 —— Győr 29.n 4 20 3 20 340 260 140 2 20 Hitelintézet 200 frt.... 172.50 172.70 Császári arany sz Alsó-ausztriai esc. bank 500 frt . 542.– 545.- Reczés aran . 6.5 Pest oct. 2-n 5 3 3 20 340 145 2 60 D V 2 una-gőzhajózási társulat 500 ft pp. 390.— 395.- Napoleonsdor. 10.52 -— 
Brassó , 2.n 4 30 3 15 210 190 1 8 236 maze. itáreulat 50 1 Trieszti Lloyd 2-ik kibocsátása 500 ft pp. 150.- 170.- Orosz imperiale 10.80 K.Fejérv. sept. 15n 3 40 2 60 171--112/ 190 Badaosti tádeztiöbb gsz aa Kolozsvár oct. 4n 3 92 2 64 186-90 -92 1 74 Budapesti lánczhid 500 ft pp. d0 s0Ezusi 131-—— iszoki vasut. 97 4799. A nemzeti kölcsön papir szelvényei. 31- 

MIRD 
HIVATALOS. 

se8o0 Árverési hirdetmény. 
mely szerint folyó 1860-diki évi october 15-én délelőtti 9 órakor szabad kir. Szamosujvár 

városának ujonan épitett emeletes piaczi nagy vendégfogadója az azzal egybekötött borárulási 
joggal, diszesen kiállitott tánczteremmel, és több rendbeli kényelmesen fölszerelt vendégszo- 
bákkal együtt folyó 1860-dik évi november 1-ső napjától kezdve 1864-dik évi october utolsó 
napjáig négy egymás után következő évekre Szamosujvártt a tanács hivatalos épületében tar- 
tandó közárverés utján a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog adatni. 

A felkiáltási ár 2000 osztrák értékü forint leend. 
Az árveréshez hozzá szólani akarók ezen felkiáltási árnak 10 százalékát tartoznak bánat- 

pénzül letenni. 
Azok, kik mások nevében és részére kivánnak az árveréshez hozzá szólani, előbb kötele- 

sek szabályszerű felhatalmazó levelet mutatni elő attól, kinek részére árvereznek, s azt az árve- 
rező biztosnak a bánatpénzzel együtt átadni; az idegenek pedig csak ugy szólhatnak hozzá az 
árveréshez, ha illető honi hatóságaik bizonyitványával igazolják erkölcsi, és tiszta tehermentes 
vagyonossági ál apotukat. 

Az árveréshez a fennebbi feltételek mellett az izraeliták is hozzá szólhatnak. 
A haszonbér többi feltételei az árverés előtt a tanácsi irodában megolvashatók. 
Szabad kir. Szamosujvár városa tanácsából, october 2-án, 1860. 

d097 
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Mirdeteées. 
Folyó év november 6-án a szamos-újvári cs. kir. fegyintézet irodájában az 1861-ik évre 

vagy is azon év januar 1-ső napjától kezdve egész Deczember végéig , és esetleges képpen egész 
1863-ik év Deczember utolsó napjáig a fegyenczek élelmezésire szükségeltető kenyér és étkek 
szállitása felett irásbéli ajánlati tárgyalás fog tartatni. 

A rendes bélyegezett ajánlati levelek a fenn kitüzött napig délelőtti 12 óráig a fegyintézet 

igazgatoságánál bevárandok. 
Az ajánlati levelekben a kenyér és étkek feletti tett ajánlott árak különitve tétessenek meg, 

minthogy azoknak szállitása különitve is kiadandók. 
Az ajánlati levelekhez meg kivántató bánatpénz valamint a kenyér szállitására tett aján- 

lata mellé 1000 frt; ugy nem különben az étkek felleti tett ajánlkozata mellé ismét 1000 frt 
csatoltassék. 

Az ajánlott árrak értelmes számokkal és betükkel irassanak meg légyen; különben is 
csak a számokkal tett érték határozand. 

Az ajánlati levélben megkivántató az ajanlkozónak értelmesen kitett mellék- és vezeték- 

neve, nem különben annak lakhelye. 
Azon válalkozóktól kik a fegyintézeti igazgatosságnál ösmeretlenek, vagyoni viszon- 
és polgári erkölcsiségek felett hivatalos bizonyitvány kivántatik. 
Továbbá az étkek szállitását tekintve, az ajánlkozónak e két eset közben egy vagy há- 

rom évi válallkozása felett szabad választás engedtetik, mindazon által jog fentartása mellet, 
hogy az ajánlatnak helybehagyása a magos cs. kir. erdélyi Helytartóság által fog meghatároztatni 

Végtére az ajánlati levelekben megkivántatik azon nyilt kitétel: hogy az ajánlkozó ezen 

általa elesmért szálitási föltételeknek magát egy általjában minden kivétel nélkül aláveti. 
A os. kir. fegyintézet igazgatóságától Szamos-Ujvárt, sept. 1kel t 

rünl. 
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Haszonbéri hirdetés. 
Özvegy gróf Wass Györgyné szület. gróf 
Gyulai Francziska urnő, volt Dobokamegyében 
Sz. Gothárd, Sz. Egyed és Pujon helységeiben 

György napján kezdődő három vagy több évekre 
haszonbérbe adandó. 

Bővebb értesitést vehetni, akár Pesten a 
mlgs grófnőtől Pest tükörutcza 2-dik szám első 
emelet, akár Kolozsvártt külső monostorutczá- 
ban 64-dik számu ház tulajdonosánál. 

e 

, 
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AZ ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSITÓ TÁRSASÁG 
kolozsvári főöügynöksége 

megezdette a biztositast az emmber életére is, ennélfogva elválalja 
1. A biztositott halála után fizetendő tökék és nyugdijak biztosítását (I. programm). 
II. A biztosított életében fizetendő kiházasitási tökék, elha asztott évjáradékok (nyugdijak) 

és közvetlen évjáradékok biztositását (II. programm). 
Ily biztositások iránti bevallásokat elfogad az alólirt főügynökség, s a felek minden kér- 

désére teljes készséggel és ingyen nyujt felvilágositást. 
Programmok, bevallási minták a főügynökség irodájában (ovári piacz-szeglet,) ugy a vi- 

déki ügynökségeknél ingyen kaphatók. 

A biztositottnak halála esetében fizetendő „100 forint" töke biztositásának 
évdija : 

(a nyereménybeni részesüléssel). 
A biztositott koréve beléptekor. Évi dija a 85 korévig. 

25 év . . 1 frt 94 kr. 30, s ,2, 35,, . ,4, 
40 . 2 ,99, 
45, . 3,, 59, 
50 ,, 4 „31 
60 7 , . 

A biztosított öszveg a családnak kifizettetik, t rténjék a biztosított halála bár mikor. Igy ha a . m 
S biztositott az első befizetés után halna is meg, a biztosított töke hiánytalanul és készpénzben 

fizettetik ki, s a biztositott fél, ha a kötvény 3 évig már érvényben állott, a társaság nyere- ményében is részesül, mely nyeremény-rész vagy az évi dij csökkentésére, vagy az eredetileg 
biztosiított töke növesztésére fordittatik ; ugy szintén biztositásokat vállal elemi károk u. m. 
tüzveszély, jégkárok és szállitott javak veszélye ellen, a legjutányosabb dijak és 

föltételek mellett, az eléforduló károk gyors megtéritésével. Bevallásokat elfogadnak : A főügynökségi iroda Kolozsvártt, Ő-vári piaczi-szeglet 232 szám alatt, az emeleten. Vidék ügynökök : Abrudbányán : Ferenczi Mihály; Alfaluban : Gál Elek; Algyógyon: Dáné Mózes; Aranyos-Rákoson : Csipkés Sándor; Bány-Hunyadon: Holczer Vilmos; Beszterczén: Tannenhaus Izra; Bölönben: Sebestyén Károly; Csapón: Finna István; Cs Kereszturon: Torma Károly; Cs. Szeredán: Erős Elek; Déézsen: Itj. Roth Pál, Égenben: Köblös Miklós; Enyeden : Bisztricsányi Sándor; Étéden: Karácson Mózes; Fejérvártt: Matherni Emil; Frátán: Finta Samu; Gálfalván: Beregszászi Imre; Gyaluban: Soos Ferencz; Háévizen - Péterfi Sándor; H. z 
poson: Soos Ferencz; Hidalmáson: Majthényi Ferencz; Kaczkon: Angerer; Kapnikbányán: Lipniszki Ferencz; K. Vásárhelytt: Hankó László; K. Enyeden: Márk József; K. Kájánan: Zinod Leon; Kolozson: Farkas Lajos; K. Szilváson : Csiki László; Kolozsvártt: Bányai Károly, Mak/alván: Dozsa K.; Lekenczén: Scholtész Gyula; M. Lápo- son: Breuer Pál; M. Régenben: Viski Ferencz; M. Sárdon: Farkas Imre;. Marosujvártt: Sebestyén Áron; M. Vásárhelytt: Jenei Albert; N. Ilondán: Moricz Sándor; N. Ölyvösön : Dézsi Sándor; N. Petriben: Biró József; N. Sajón: Veres Márton; Naszodón: Deichendt Frigyes; Noszolyban: Kabós Mihály; O. Láposbányán: Hanschild György; Remetén: Fülöp István; Rettegen: Köblös István; Rogozon: Molnár Sándor; Sárdon: Elekes Mihály; 
Sárvártt: Varga Ferencz; Semesnyén : Ifj. Dadai János; Szamosujvártt: Dájbukát János; Soosmezőn - Hoszszu 
Kelemen; Széken: Nagy Káróly; Szt Mihálytt: Török Sámuel; Sz. Nádoson: Pogány Lajos; Sz. Udvarhelytt: 
Zajzon Ferencz; Teleken: Magyarósi Ferencz; Tekén: Varga Sámuel; Topánfalván: Szabó Miklós; Tordán:: 
Osztián testvérek; Toroczkón: Koronka Antal; Tövisen: Lukács József; Uj Tordán : Balogh János; Zalathnán 
Hadnagy Péter; Válaszuton: Fülöp István; Vargyason: Gyöngyösi István; M. Földváron: Mohai Károly urak. 

Kolozsvártt, aug. 1860. az első magyar általános biztositó 
társaság Kolozsvári főügynöksége.: 

Kövári Laszló. 

october 15-kére reggeli 9 órára levén kitüzve, 
erről minden érdekeltek oly hozzaadással érte- 
sittetnek, hogy a kiszállandó törvényszéki bi- 
zottság a fennálló szabályok szerint azon eset- 
ben is, ha a felek meg nem jelennének, teen- 
dőiben eljárand. Alsó Jára, sept. 28-kán, 1860. 

Káli Nagy Elek, 
Kis Petrii birtokos és e tárgyban fel- 

hatalmazott. 

(1094 BG= 
Csöd nevelőnői állomásra. 

A székelyudvarhelyi „székely katholi- 
kus' nőneveldéhez szabadszállás és 300 osztr. 
ért. forint évi fizetés mellett egy nevelőnő le- 
vén szükséges : felszólitatnak azért mindazok, 
kik ezen állomást elnyerni ohajtanák, hogy akár 
személyesen , akár pedig bérmentes leveleik ál- 

fekvő majorsági birtoka, mely a kataszteri fel- 
vételek szerint az irt három helységek határain 
következő kiterjedésü : 

(1107) (1-4) 

A budai kölcsönsorsjegyek 
kzotá aszesen hea legközelebbi huzása f. év oktober 31-kén 

legelő.. 25,, fog megtörténni. 
szólő .. 6, A 4,769,675 o. é. forintból álló nyerő összeg 
nádas . 120 ,, 40,000, 30,000, 20,000 stb. forintos nyeremé- 

s ezeken kivül tüzelésre való aránylagos fabeli 
rész a mintegy 300 holdnyi erdőkből, továbbá 
szép kiterjedésü udvartelek lakházakkal és nagy 
kiterjedésűü gyümölcsössel, s végre uavartelkek- 

re épitett házacskákkal, a jövő 1861-dik év sz. kaphatók: Dietrich Sámuelnél. 

nyekre van osztva. A legkisebb nyeremény, a 
melynek mindegyikére ezen 40 forintos sorsje- 
gyeknek kivétel nélkülesnikell: 60, 70, 
75, 80 forint osztrák értékben. - Sorsjegyek 

(0s 1—3 i 
sSzálas erdő. 

Kolozsvártól mintegy 3 óra távolságra egy 
negyven holdas szálas erdő eladó. Értekez- 
hetni felőle Hosszu-Macskáson tulajdonos Szent- 
iványi Lászlóval. 

(1109) G 

Egy jószág-gondviselő kerestetik, 
kinek egy jószág átadódik több hozzá tartozók- 
kal, illő kimutatott és lekötött cautio mellett. 
Értekezhetni Teleki Tamás háznál Kolozsvártt. 

tal a szükséges erkölcsi és képességi bizonyitvá- 
nyokkal ellátva jelentsék magokat folyó évi okt. 
21-dik napjáig a főtisztelendő esperes és plebá- 
nos urnál Székelyudvarhelyen. 

BOÉR JÁNOS, 
a bizottmány nevében. 

(1098) (3-3) 
A tisztelt kolozsvári úrbéri törvényszék- 

nek folyó hó 22-kén 1465 szám alatt kelt vég- 
zésénél fogva a Kis Petrii tagositási munkálat 
megkezdett authenticatiója tovább folytatására a 
helytt Kis Petriben tartandó tárgyalás folyó évi 

Az EvV. REF, FŐTÁNODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutcza 74 sz.) 


